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Standard roviditések, betliszavak

RV rezidudlis térfogat a tiidoben (residual volume)

ERV exspiracios rezervvolumen (expiratory reserv volume)

IRV inspiracios rezervvolumen (inspiratory reserv volume)

FRC funkcionalis rezidualis kapacitas (functional residual capacity)

TC és TLC totalkapacitas (total capacity, ill. total lung capacity)

VC vitalkapacitas (vital capacity)

Légzési és tiidotérfogatok

Nyugalmi légzési koriilmények kozott egy felnétt ember egyetlen 1égvétellel kb. 500 ml leveg6t
l1élegzik be, és kozel ugyanakkora térfogatot 1élegzik ki. Az egyetlen 1égvétel alatt be-, ill. kilégzett
gaz térfogatat respiracios térfogatnak nevezziik, szokasos nemzetkozi réviditése VT (az angol
tidal volume alapjan).

Nyugodt belégzés utan erdltetett mély belégzéssel tovabbi levegd szivhato be (8-2. dbra). Ez a
belégzési, mas néven inspiracios rezervtérfogat (IRV), amely nében atlagosan 1900, férfiban 3100
ml. A nyugalmi kilégzési allapot elérése utan erdltetett kilégzéssel a tiidobol még tovabbi gaz
1élegezhetd ki. Ennek térfogata a kilégzési,mas néven exspiracios rezervtérfogat (ERV); atlagos
értéke nében 800, férfiban 1200 ml. Akilégz6izmok maximalis aktivalasa utan is marad gaz a
tiidében: ez a rezidualis térfogat (RV)ndben atlagosan 1000, férfiban 1200 ml.

A légzésélettanban “kapacitas”-nak nevezziik az ismertetett térfogatok kombinaci6jat. Igy a
maximalis belégzés allapotatdl a maximalis kilégzésig kiftijhat6 gaz a vitalkapacitas (VC): ez a
belégzési rezervtérfogat, a respiracios térfogat és a kilégzési rezervtérfogat 6sszege. Atlagos értéke
nében 3200, férfiban 4800 ml. A totalkapacitas [TC (total capacity) vagy TLC (total lung
capacity)] a maximalis belégzés allapotaban a tiid6ben 1év6 gaz: ennek értéke nében atlagosan 5,
férfiban 6 liter.

A légzésélettan egyik nagyon fontos értéke a funkcionalis rezidualis kapacitas (FRC), az a
gaztérfogat, ami nyugodt kilégzés utan — amikor tehat sem a be- sem a kilégzdizmok nem aktivak —
a tiidében van (a rezidualis térfogat és a kilégzési rezervtérfogat 6sszege). Nyugodt 1égzés esetén a
tiidotérfogat az FRC és az FRC + VT kozott ingadozik.

A légzési térfogatok koziil a respiracios, a belégzési és a kilégzési rezervtérfogatokat a 19. szazad
Ota erre a célra szerkesztett eszkozzel, spirométerrel allapitottak meg, manapsag inkabb az dramlasi
sebesség és id6 mérésével (pneumotachograffal) hatarozzak meg. A rezidualis térfogatot és a tiid6
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teljes térfogatat azonban spirométerrel nem lehet meghatarozni, ezt csak inert gaz belélegeztetésével
vagy testpletizmografban lehet meghatarozni.
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8-2. dbra . Térfogatfrakciok és kapacitasok a tiidében. Comroe, J. H. (1979): Physiology of
Respiration, 2. kiadas, Year Book Medical Publisher, Chicago—New York 2-5. abra alapjan

A rezidualis volumen, ill. a funkcionalis rezidualis kapacitas meghatarozasa

A rezidudlis térfogatot eredetileg egy “inert gaz” (pl. hélium) felhigulasaval mérték. Az inert gaz
nem oldodik a vérben, és ezért nem hagyja el az alveolaris teret. A vizsgalt személy maximalis
kilégzést kovetden ismert térfogatt zart edénybdl kezd 1élegezni, amely ismert koncentraciéju gazt
tartalmaz. Bizonyos id6 elteltével az edényben 1évd hélium felhigul a tiid6ben 1év6 gazzal (a hélium
most a spirométer plusz RV térfogatban oszlik meg). A higulas mértékébdl a kdvetkezd egyenlettel
szamithatd a spirométer plusz RV egyiittes térfogata, ill. ebbdl az RV értéke:

V1x F1=(V14+RV)x F2

(V, az edény eredeti térfogata, F, az inert gaz kiindulasi, F, a végs6 koncentracidja).

Ha a vizsgalando személy nyugodt kilégzés végén kapcsolodik az inert gazt tartalmazo tartalyhoz,
akkor ugyanezzel a modszerrel az FRC értékét hatarozhatjuk meg.

A teljestest-pletizmograf a klinikai 1égzésélettan nélkiil6zhetetlen eszkdze, amellyel kiilonb6z6
l1égzési paraméterek hatarozhatok meg, igy az FRC értéke is. A pletizmograf egy hermetikusan zart



kabin, amelyben a vizsgalt személy iil6 helyzetben foglal helyet. A késziilékben mérhetk a kabin és
a légutak nyomasértékei, valamint a kamra térfogatvaltozasai.
Egy normalis kilégzés utan, azaz a FRC térfogatan az alveolaris nyomas (P,, amelyet a szajban

meériink) azonos a légkori nyomassal. Ekkor elzarjuk azt a csévet, amelyen keresztiil a vizsgalt
személy 1égzik (azaz a l1égutak kifelé zartak), majd a személy belégzést kisérel meg: ennek
kovetkeztében a mellkas térfogata AV értékkel megno, az alveolaris nyomas pedig P, értékrdl P,

értékre csokken.

A mellkas térfogatanak noévekedése tsszenyomja a kabinban 1év6 levegé6t, a kabinban uralkod6
nyomas fokozddik. A AV értéke megkaphat6, ha annyi leveg6t vesziink ki a kabinbél, hogy a
nyomas a légkori nyomas értékére térjen vissza. A szajiiregben mért nyomasok megadjak a tovabbi
szamitasokhoz sziikséges P, és a P,, ill. kettdjiik kiilonbségét, a AP értéket.

A tovabbi szamitasokat, amelyekben a FRC a kiindulasi V, érték, Boyle-torvénye alapjan végezziik

(a homérséklet allando):
P1xV1=P2xV2
Feltételeink szerint V, =V, + AV, tovabba P, = P, — AP, igy P, x V, = (P, — AP) x (V, + AV).

Atrendezve:
V1(ml)=P1-AP(Hgmm)x AV(ml) AP(Hgmm)=FRV (ml)
(Ebben a bemutatott szamitasban néhany, egyébként sziikséges korrekciot és konverziot az

egyszerliség kedvéért elhagytunk.)

Egészséges személyekben az inert gaz modszer és a testpletizmografias modszer azonos
eredményekre vezet. Amennyiben azonban a tiid6ben 1év( (alveolaris) gaz egy része nem vesz részt
a légcserében — tehat a hélium ebben a térben nem higul fel —, a két modszer eltér6é eredményt ad.
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